

# 从吃“闭门羹”到“座上宾”

## 绍兴上虞滨海法庭做优司法服务创建无讼企业

本报记者 许梅 通讯员 孙若静

从热心上门服务走访却吃“闭门羹”，到获得企业理解并“敞开大门”；从法官就各种诉讼风险对企业进行约谈，到诞生首个“无讼创建示范点”，有了首家无讼创建示范企业……这是在企业众多的绍兴上虞滨海新区和杭州湾上虞经济技术开发区，滨海法庭给这里带来的巨大变化。昨日下午，由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办，浙江法制报承办的“一庭一品”直播活动来到滨海法庭，带领观众跟着直播镜头，一起感受滨海法庭给这里带来的变化。

滨海新城和杭州湾上虞经济技术开发区是省重点产业集聚区、绍兴滨海新区的

核心启动区。“一城一区”产业功能区的设置，使这里成了企业集聚地，1000余家企业在这里落户安家。2012年，由于众多的企业以及随之而来的涉企买卖、劳资等纠纷多发，绍兴市上虞区法院滨海法庭应运而生。怎样服务好企业，为辖区企业发展提供更为便捷的司法服务和更为有力的司法保障，成为滨海法庭的所思所谋和所为。

下午2点半，上虞某电器有限公司内。一边，来自滨海法庭的法官向企业负责人了解该公司在人力资源管理、规章制度、法律风险方面的做法，为企业建档；另一边，另一位法官正根据企业之前“点单”的民间借贷、强制执行、婚姻家庭等问题，为员工们开设法制讲座。这一天，恰好是滨海法庭的企业服务日。

“近三年来，我们受理案件的主体以企业为主，涉企案件占法庭受理案件的6成以上。”滨海法庭庭长李蕊介绍，针对辖区特性，今年5月，滨海法庭结合“三服务”，立足审判数据分析，在辖区开展了企业建档活动，力求通过实地走访调研了解企业经营发展中的碰到的难题，量身定制法律

体检表，为企业开展“一对一”的法律服务。为此，滨海法庭确立了“企业服务日”，并确定了一周一次走访企业、一月一次分析汇总、一季一次约谈会的常态化机制，帮助企业释疑解惑，解决发展中遇到的法律难题，提高规避和化解法律风险的能力。

目前，滨海法庭已完成了20多家企业的走访建档。

昨天法官们“送服务上门”的，还有一家建筑企业。今年1至8月份，该公司涉及的物业纠纷案件有26起、买卖合同纠纷案件7起、房屋买卖案件12起。如此多的诉讼纠纷让企业的发展势头滞缓，企业着急，法官也一样着急。针对审判中发现的问题，昨天滨海法庭的法官召集关联企业，统一进行了约谈，帮助企业进一步规范、完善内外部管理，防范法律风险。

“因为之前法律意识缺乏，诉讼比较多，我们吃过不少苦头。现在不仅有法官定期为我们送来法律宣讲，还有针对性的法律风险防范建议，诉讼少了，我们企业不仅节约了时间、精力，更重要的是企业的信誉更好了，可以一心一意谋发展。”一位参

加约谈会的企业家感慨。

为企业发展提供良好的法治环境，除了要帮助企业防范和化解矛盾纠纷，更重要的是树立规范、守法、防范风险的良好示范。昨天，观众还跟随直播的镜头，一起见证了上虞首家“无讼创建示范企业”的诞生，法庭给这家企业授予“无讼创建示范点”的牌匾。

“开展无讼创建，是滨海法庭开展诉源治理，从源头上避免矛盾纠纷的一项实招。”上虞区法院副院长陈亚君说，在上虞，除了滨海法庭开展的企业建档活动，其他人民法庭也都结合各自辖区的特性，谋划、开展个性化、特色化的活动，充分发挥各类社会主体在纠纷化解中的作用，努力把矛盾纠纷化解在基层，化解在源头，为企业健康发展和群众美好生活保驾护航。



扫一扫二维码，回看直播



## 大爷大妈，出行注意这些事

为进一步强化老年人的交通安全意识，10月15日，天台县公安局交警大队来到老年人经常聚集的天台山桐柏宫，开展“关爱老年人，跟交通事故说不”主题宣传教育活动。 通讯员 许尚高

## 院长走访村庄调研

通讯员 林月莹

本报讯 为贯彻落实“不忘初心，牢记使命”主题教育和“三服务”活动要求，近日，玉环市法院院长董仁喜一行先后前往曾家村、外叶村、高升村等近10个村庄开展实地调研。

在座谈会上，法院一行听取了村两委和村民代表对乡村振兴、民生难题、民间借贷、法院队伍作风建设等方面的意见和建议，了解主题教育开展情况，掌握群众当前实际困难和问题，主动回应群众诉求。

## 规范细化执行职能

通讯员 应珍珠

本报讯 近期，温岭市法院细化执行指挥中心职能，对立案、查控、案款管理、结案等流程进行规范，提高案件质效。

该院指挥中心设专人对执行案件进行前期审查，查控组在接到新收案件后向被执行人送达执行通知书、财产申报令、传票等法律文书，同时依法发起网络查控，并结合反馈结果第一时间落实控制措施。执行指挥中心统一管理执行标的物，并督促案件承办人及时处置被执行人财产，全面应用网络拍卖，提升司法拍卖透明度。

## 深入小区服务基层

见习记者 胡思源 通讯员 傅伊莎

本报讯 近日，绍兴市越城区府山街道流动人口专管员进行日常走访时，有居民反映称，位于3楼的出租房随意安装空调外机接水管，空调水滴落在他的阳台和楼道上，令其苦不堪言，多次向社区反映未果。专管员闻讯后及时调查处理，责令出租户整改，派出所也及时回访，并对承租人和房东进行法治宣传，受到居民好评。

府山街道流动人口专管员每天深入小区，做好暂住人口情况清查、矛盾纠纷调处等工作，把问题解决在一线，真正做到服务群众、服务基层。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

## “模拟监区”搬进警示教育基地

见习记者 方正义 通讯员 邵舒逸

本报讯 日前，台州市黄岩区“智慧矫正”警示教育基地正式投用，这标志着该市社区矫正工作真正进入“智慧时代”。

据介绍，该警示教育基地由省司法厅智慧矫正联合实验室提供技术支持，经过数月的研讨论证、内容开发和选址装修，最终建成以人工智能技术为基础的“智慧矫正”警示教育基地。

该基地内设监狱情景展示区、“监地视频会见室”等多个区块，配备有生物识别设备、移动执法终端、智能穿戴设备、音视频设备等硬件设施，通过互联网、物联网技术实现智能装备与信息采集的一体化。

值得一提的是，该基地专门打造了一个“模拟监区”，将监狱里的高墙铁丝网、铁闸门等场景“搬入”警示教育基地，并结合红色教育、安全教育、法制教育等内容，强化社区矫正人员

遵纪守法意识。

该基地还整合了远程会见、亲情帮教、远程教育、法律援助和心理矫治等五大功能，将社区矫正工作网与帮教工作网有机融合，通过创新监狱会见管理模式，为服刑人员及其亲属提供“家门口的亲情会见”服务，降低亲情帮教成本，提高亲情帮教效果，并以此为依托加强监地沟通协作，推动刑罚执行一体化建设。

## 政法联席会 解纷在源头

通讯员 陈晓明

本报讯 为深化矛盾纠纷源头治理，建德市下涯镇每月召开政法联席会，辖区派出所、法庭、司法所、镇级法律顾问等人员齐聚一堂，对辖区内重点难点纠纷案件进行集体梳理、把脉问诊，以最大力度把纠纷案件化解在源头。

近日，下涯镇政法联席会调解了一起意外死亡纠纷。今年9月，云南籍务工人员王某在某集团下涯镇的一工地上班，下班后自行携带电瓶去金洲

溪里电鱼，发生意外身亡。王某的亲属20余人先后赶到，要求集团公司对王某按工伤死亡标准赔偿，并聚众闹事。

下涯镇立即启动政法联席会制，及时介入调解。杨村桥派出所所长对死者死因进行了法理的认定；梅城法庭庭长以责任认定为基点，从法理层面对双方当事人进行了说理分析，告知死者亲属，本起意外属非工伤责任事故；镇法律顾问律师对双方进行情理、利害关系的疏导；下涯司法所组织调解员对双方进行“背靠背”调解。



最终，死者亲属回归理性，放弃无理诉求，集团公司则从人道主义出发给予了补偿。至此，一场可能引发诉讼的纠纷得到了有效化解。